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СОГЛАШЕНИЕ
о взаимодействии Управления Министерства внутренних дел 
Российской Федерации по Костромской области 
и Государственного органа Костромской области 
«Уполномоченный по правам человека 
в Костромской области и его аппарат»

город Кострома							       11 ноября 2016 года

Управление Министерства внутренних дел Российской Федерации 
по Костромской области и Государственный орган Костромской области «Уполномоченный по правам человека в Костромской области и его аппарат», именуемые далее Сторонами, руководствуясь Федеральным законом 
от 7 февраля 2011 года № 3-ФЗ «О полиции», Федеральным законом от 6 октября 1999 года № 184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации», Указом Президента Российской Федерации от 1 марта 2011 года № 248 «Вопросы Министерства внутренних дел Российской Федерации», Приказом Министерства внутренних дел Российской Федерации от 27 апреля 2011 года № 303 «Вопросы Управления Министерства внутренних дел России по Костромской области», Законом 
Костромской области от 29 декабря 2010 года № 24-5-ЗКО «Об Уполномоченном по правам человека в Костромской области», заключили настоящее Соглашение о нижеследующем.
I. ПРЕДМЕТ И ЦЕЛЬ СОГЛАШЕНИЯ
1. Предметом настоящего Соглашения является совершенствование организации взаимодействия Управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Костромской области (далее – УМВД России по Костромской области) и Государственного органа Костромской области «Уполномоченный по правам человека в Костромской области и его аппарат» (далее – Государственный орган) по обеспечению реализации и защиты прав и свобод человека и гражданина на территории Костромской области.
2. Целью настоящего Соглашения является организация взаимодействия УМВД России по Костромской области и Государственного органа по: 
выявлению и восстановлению нарушенных прав и свобод человека и гражданина; определению обстоятельств, приводящих к нарушениям прав и свобод человека и гражданина, и принятию мер по их устранению; предупреждению правонарушений; осуществлению правового просвещения населения, направленного на формирование уважительного отношения к закону.
II. ПРИНЦИПЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ
1. Стороны при организации взаимодействия руководствуются следующими принципами:
а) законность; 
б) самостоятельность в деятельности по выполнению собственных задач и полномочий, а также в определении форм и методов использования собственных сил и средств;
в) независимость в принятии собственных решений, осуществлении возложенных функций, выполнении поставленных перед Сторонами задач;
г) конфиденциальность информации, строгое соблюдение правил использования информации, относящейся к государственной, служебной тайне либо иной охраняемой законом тайне;
д) использование полученной на основании настоящего Соглашения информации исключительно для выполнения задач, возложенных на Стороны законодательством Российской Федерации, законодательством Костромской области;
е) обязательность и своевременность исполнения в установленные сроки достигнутых Сторонами договоренностей.
III. ПОРЯДОК И ФОРМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ
1. Стороны в пределах установленной компетенции осуществляют взаимодействие в следующих основных формах:
а) участие в обсуждении вопросов, отнесенных к предмету настоящего Соглашения, на заседаниях ведомственных коллегиальных органов;
б) проведение совместных совещаний, рабочих встреч, взаимных консультаций по вопросам, отнесенным к предмету настоящего Соглашения;
в) создание рабочих групп из числа сотрудников УМВД России по Костромской области и работников Государственного органа для осуществления мероприятий по организации взаимодействия и координации совместной деятельности;
г) проведение по предварительному согласованию совместного приема граждан по вопросам нарушения прав и свобод человека и гражданина;
д) взаимный обмен информацией по вопросам, отнесенным к предмету настоящего Соглашения, если это не противоречит требованиям действующего законодательства Российской Федерации.
2. В порядке реализации настоящего Соглашения Сторонами могут использоваться и другие, не противоречащие законодательству, формы взаимодействия по вопросам защиты прав и свобод человека и гражданина.
IV. ОБЯЗАТЕЛЬСТВА СТОРОН
1. УМВД России по Костромской области:
а) предоставляет по запросу Государственного органа необходимую информацию по адресованным Уполномоченному по правам человека в Костромской области жалобам на нарушения прав и свобод человека и гражданина; 
б) информирует Государственный орган о принятых (принимаемых) мерах по устранению выявленных на территории Костромской области нарушений прав и свобод человека и гражданина; 
в) предоставляет Государственному органу информацию о направленных в органы государственной власти области предложениях о мерах по обеспечению реализации и защиты прав и свобод человека и гражданина на территории Костромской области; 
г) обеспечивает (по согласованию) участие должностных лиц в заседаниях коллегиальных органов при Государственном органе, при обсуждении соответствующих вопросов, а также в проводимых Государственным органом специальных мероприятиях;
д) участвует в разработке совместных информационных, аналитических, справочных и иных материалов по направлениям деятельности Сторон в рамках настоящего Соглашения.
2. Государственный орган:
а) направляет в УМВД России по Костромской области запросы по рассматриваемым Уполномоченным по правам человека в Костромской области обращениям, предложения по устранению нарушений прав и свобод человека и гражданина;
б) обобщает и анализирует информацию УМВД России по Костромской области о принятых (принимаемых) мерах по устранению выявленных нарушений прав и свобод человека и гражданина, а также учитывает направляемые в органы государственной власти области предложения УМВД России по Костромской области о мерах  по обеспечению реализации и защиты прав и свобод человека и гражданина на территории Костромской области  при подготовке ежегодных и специальных докладов Уполномоченного по правам человека в Костромской области;
в) обеспечивает (по согласованию) участие Уполномоченного по правам человека в Костромской области, работников его аппарата в заседаниях коллегиальных органов УМВД России по Костромской области при обсуждении соответствующих вопросов, а также в проводимых УМВД России по 
Костромской области специальных мероприятиях;
г) участвует в разработке совместных информационных, аналитических, справочных и иных материалов по направлениям деятельности Сторон в рамках настоящего Соглашения;
д) направляет в УМВД России по Костромской области ежегодные и специальные доклады Уполномоченного по правам человека в Костромской области.
V. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1. Настоящее Соглашение:
а) вступает в силу с момента его подписания и действует бессрочно;
б) может быть расторгнуто по инициативе любой из Сторон, о чем необходимо письменно уведомить другую Сторону не позднее чем за три месяца до дня его расторжения;
в) составлено в двух экземплярах, имеющих одинаковую юридическую силу, по одному экземпляру для каждой из Сторон;
г) при совершении действий по реализации настоящего Соглашения и в иных, не упомянутых в Соглашении случаях, Стороны руководствуются законодательством Российской Федерации, законодательством Костромской области.
2. Действия Сторон по реализации настоящего Соглашения координируют  Начальник Управления Министерства внутренних дел России по Костромской области и Уполномоченный по правам человека в Костромской области.
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