
ИНФОРМАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРГАНА КОСТРОМСКОЙ ОБЛАСТИ 
«УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В КОСТРОМСКОЙ ОБЛАСТИ И ЕГО АППАРАТ»

Президентом России внесен в Государственную Думу пакет законопроектов о совершенствовании деятельности института уполномоченного по правам человека

Проект федерального конституционного закона «О внесении изменений в Федеральный конституционный закон «Об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации» в целях повышения роли и значения уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации предусматривает расширение прав федерального Уполномоченного в сфере взаимодействия с государственными органами и должностными лицами, обеспечивающими защиту прав и свобод человека и гражданина в регионах. В частности, федеральному Уполномоченному предоставляется право оказывать им организационную, правовую, информационную и иную помощь в пределах своей компетенции, а также создать в качестве консультативного и совещательного органа совет уполномоченных по правам человека, включив в его состав по одному представителю от каждого федерального округа из числа уполномоченных по правам человека в субъектах России. Также проектом федерального конституционного закона предусматриваются дополнительные требования к кандидатуре Уполномоченного. В частности, устанавливается, что Уполномоченный, являясь лицом, замещающим государственную должность Российской Федерации, не может иметь гражданство иностранного государства либо вид на жительство или иной документ, подтверждающий право на постоянное проживание гражданина России на территории иностранного государства.
Проектом федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях совершенствования деятельности уполномоченных по правам человека» вносятся изменения в Федеральный закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации», уточняющие право Уполномоченного на посещение центров временного размещения лиц, ходатайствующих о признании либо признанных беженцами, вынужденными переселенцами или получивших временное убежище на территории Российской Федерации, а также на посещение специальных учреждений. При этом устанавливается право Уполномоченного беседовать с находящимися там лицами наедине, в условиях, позволяющих представителю администрации учреждения видеть беседующих, но не слышать их. Аналогичная норма для федерального Уполномоченного и уполномоченных в субъектах России включается в Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации и Закон Российской Федерации «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы».
Изменения, которые вносятся в Федеральный закон «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации», определяют основы статуса уполномоченного в субъекте России. Устанавливается, что законодательством субъекта Российской Федерации может учреждаться должность уполномоченного, назначение (избрание) на которую и освобождение от которой осуществляется законодательным (представительным) органом субъекта. Предусматривается, что уполномоченные в субъектах России при выполнении своих задач независимы от каких-либо государственных органов и должностных лиц. Определяются также основные требования к кандидатурам на указанную должность, вводятся ограничения и запреты при осуществлении полномочий. Так, например, предусматривается, что уполномоченный в субъекте Российской Федерации не вправе быть членом партии или иного общественного объединения, преследующего политические цели. Также определяется круг должностных лиц и органов власти, которые вправе вносить в законодательный (представительный) орган субъекта предложения по кандидатурам на должность уполномоченного по правам человека в субъекте Российской Федерации. Установлено, что до рассмотрения кандидатуры законодательный (представительный) орган и высшее должностное лицо субъекта Российской Федерации согласовывают её с федеральным Уполномоченным. В случае несоблюдения уполномоченным в субъекте Российской Федерации установленных законом требований, ограничений и запретов его полномочия могут быть прекращены досрочно. При этом законодательный (представительный) орган субъекта предварительно проводит консультации с федеральным Уполномоченным.
Предусматривается возможность возложения на уполномоченного по правам человека в субъекте Российской Федерации функций иных уполномоченных (по правам ребёнка, по правам коренных малочисленных народов, по правам инвалидов), других должностных лиц, уполномоченных осуществлять защиту прав граждан в субъекте России, а также возможность координации деятельности должностных лиц и органов, осуществляющих функции по защите прав граждан.
При рассмотрении жалоб уполномоченный по правам человека в субъекте Российской Федерации вправе осуществлять соответствующие полномочия в отношении территориальных органов отдельных федеральных органов исполнительной власти, а также учреждений и организаций федерального подчинения. 
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