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ИНФОРМАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРГАНА КОСТРОМСКОЙ ОБЛАСТИ 
«УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В КОСТРОМСКОЙ ОБЛАСТИ И ЕГО АППАРАТ»

Новое в законодательстве о правах задержанного

Изменения, внесенные в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, гарантируют задержанным право на телефонный звонок

[bookmark: _GoBack]С 10 января 2016 года вступил в силу Федеральный закон от 30 декабря 2015 года № 437-ФЗ «О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации», гарантирующий задержанному право на телефонный звонок родственникам или близким с тем, чтобы сообщить о своем задержании и месте нахождения. Данное право возникает у него в кратчайший срок, но не позднее 3 часов с момента доставления в орган дознания или к следователю. В целях предотвращения ситуации, когда задержанный мог бы раскрыть сведения о предварительном расследовании (в том числе в случае, когда следователь, например, не владеет иностранным языком), закон предусматривает, что соответствующий телефонный разговор должен осуществляться задержанным на русском языке в присутствии дознавателя, следователя. 
В случае отказа подозреваемого от права на телефонный разговор или невозможности в силу его физических или психических недостатков самостоятельно осуществлять указанное право такое уведомление производится дознавателем, следователем. 
В отдельном случае уведомление может не производиться только с согласия прокурора. При этом данное исключение не применяется в отношении подозреваемого, являющегося несовершеннолетним. 
Факт реализации права задержанного на телефонный звонок подтверждается соответствующей отметкой в протоколе задержания.
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